

口頭質詢

隨著本澳特大投資項目的逐步投入營運，失業率下降至百分之四，是近十年來的最低點。在西方發達國家而言，百分之四的失業率已可視之為完全就業。但澳門的百分之四卻仍是一個危險的數字。主要原因是由於澳門這百分之四的失業人士主要為中壯年人。他們在傳統社會中正是社會的中堅份子，且是家庭的經濟支柱。但今天澳門社會的現況，中壯年人因為原工作機構結束或遷移外地或聘得大批外勞而失業，要再投入勞動市場便面臨極大的困難，即時找到工作也難免成為邊緣勞工朝不保夕。令這批本來是社會中堅份子，家庭經濟的支柱成了弱勢的一群，眼看一群一群的外勞不斷湧入澳門，而自己卻竟無立足之地。斯人獨憔悴，心中能不憤懣難平？再加上澳門的社會救助水平低，若無法就業者僅靠政府所提供的支援肯定無法生存。因此，中壯年人再就業的問題仍是特區政府一個極應關注的問題，如何透過有效的政策協助失業的中壯年人再就業仍是特區政府一個極為重要的課題。

為此，本人向行政當局提出口頭質詢如下：

- 一． 本澳失業率雖僅為百分之四，但失業者主要為屬家庭經濟支柱的中壯年人士，行政當局有否有效而切實的對策協助這批中壯年人再就業？
- 二． 在過去的十二個月，政府有過甚麼有效的措施協助中壯年人再就業？有多少中壯年人士透過政府的協助重新獲得穩定的工作？
- 三． 鑑於失業者其中不少本來是家庭經濟支柱的中壯年人士，失去工作和收入將令其一家陷入困境，行政當局有否考慮調整社會救助的水平，以助失業者渡過困境？

立法議員 區錦新

二零零五年十一月一日